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Yttrande
Myndigheten för tillgängliga medier, MTM, lämnar härmed sitt yttrande över Ku2015/470/KA Statskontorets utvärdering av Digisam och Riksarkivets ställningstagande till Digisams framtid.
[bookmark: _GoBack][bookmark: P5_a][bookmark: P5_aS1]Myndigheten ska, i enlighet med 3 § och 5a § i Förordning (2010:769) med instruktion för Myndigheten för tillgängliga medier, inom sitt verksamhetsområde lämna information och råd till bibliotek och organisationer, samt samverka med myndigheter och andra aktörer som omfatta det civila samhällets organisationer. Myndigheten ska även sträva efter att samverka med relevanta internationella aktörer.
Sammanfattning
[bookmark: P3][bookmark: P3S1]MTM anser att utvärderingen ger en korrekt beskrivning av sekretariatets och arbetsgruppernas arbete och dess effekter. 
MTM ställer sig positiv till Statskontorets förslag att förlänga Digisams mandat.
Särskilda synpunkter
MTM saknar en diskussion kring funktionshindersaspekterna i Digisam. Vi ser gärna att man uppmärksammar tillgänglighet till kulturarven i större utsträckning framöver.
Myndigheten anser att Digisam i det fortsatta arbetet bör öka fokus på digitaliseringens teknik. Teknik som innebär möjligheter till utökad tillgänglighet för medborgare med funktionsnedsättningar, exempelvis läsnedsättning.
MTM ser fram emot ett fortsatt aktivt deltagande i Digisam.
Föredragande i detta ärende har varit Richard Stones, myndighetens representant i Digisam.
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