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Utvidgat skydd mot diskriminering i form av bristande tillgänglighet (Ds 2016:26)
Myndigheten för tillgängliga medier, MTM, har beretts tillfälle att yttra sig över rubricerade promemoria. MTM ställer sig positiv till förslaget om ändring i diskrimineringslagen (2008:567). 
Diskrimineringsombudsmannens bedömning att diskrimineringsförbudet har bidragit till bättre tillgänglighet kan sägas motivera en ändring i lagen. 
Utifrån den redovisning av skälighetsbedömning som görs i promemorian kan förslaget anses vara rimligt för de företag som berörs.
I avsnitt 5.4 Övriga konsekvenser, avsnittet Behov av informationsinsatser, förväntas aktörer som bedriver berörda verksamheter ha förkunskap om diskrimineringslagen och att det därför inte finns behov av speciella informationsinsatser. MTM anser dock att Myndigheten för delaktighet bör ha ett fortsatt uppdrag att, i samarbete med Diskrimineringsombudsmannen, sprida kunskap om bristande tillgänglighet som en form av diskriminering. 
Föredragande i detta ärende har varit Viveka Norström Hallberg.
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