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Yttrande om tillstånd att framställa exemplar m.m. till personer med funktionshinder. Ju2014/5722/L3, Ju2014/5877/L3, Ju2014/6039/L3, Ju2014/6170/L3
Myndigheten för tillgängliga medier, MTM, har beretts tillfälle att yttra sig över rubricerade ansökningar från Prolympia Umeå m.fl.
MTM tillstyrker bibliotekens ansökningar. Bakgrunden till tillstyrkan är följande: MTM:s talboksbestånd består idag av över 100 000 digitala talböcker. Även distributionen av talböckerna är digitaliserad. Biblioteken i landet laddar ner talböcker från MTM och lånar ut dem till sina användare. Från 2010 kan även talbokslåntagare själva ladda ner talböcker från MTM. Den tjänsten används idag av 40 000 användare. 
En komplikation är att lagen om upphovsrätt kräver att biblioteken ska ha talbokstillstånd för att kunna använda sig av MTM:s digitala bibliotek. Men biblioteken använder inte tjänsten för att bli talboksproducenter utan för att effektivisera och förbättra sin talboksservice till personer med funktionsnedsättningar. 
Enligt lagen om upphovsrätt 1960:729 § 17 får inte framställning av talböcker ske i förvärvssyfte. MTM menar att man inte kan se det som att skolbiblioteken söker talbokstillstånd i förvärvsintresse utan endast för att ladda ner och låna ut talböcker till elever med funktionsnedsättningar. Med ett beviljat talbokstillstånd kan skolbiblioteken genom nedladdning av talböcker från MTM: s digitala bibliotek stödja och underlätta skolarbetet för elever med funktionsnedsättningar. 
MTM vill betona att varje enskild skola ska ha ett bibliotek med fungerande utlåningsverksamhet och personal som är införstådd med den svenska talboksmodellen och 17 § URL.
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