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Regeringen

103 33 Stockholm
Rätten att läsa och skriva gäller alla barn: 
Om utbildning i punktskrift och taktila bilder – för barn och ungdomar med svår synnedsättning och blindhet

Punktskriftsnämnden, som har uppdraget ”att främja och utveckla taktil läsning och punktskrift som skriftspråk”, har med stigande oro noterat brister i hur barn och ungdomar med svår synnedsättning och blindhet får rätten tillgodosedd till utbildning i taktil läsning av text och bild – punktskrift och taktila bilder. 

Barn med denna funktionsnedsättning går inte i specialskola. Kom​munerna ansvarar för elevens undervisning – i dag en målstyrd undervisning med tydliga kunskapskrav. För att skapa en lärandemiljö som inkluderar även elever med punktskrift som läsmedium, erbjuds kommunerna stöd och kompetensutveckling genom statens centrala försorg – Special​peda​gogiska skolmyndigheten (SPSM) och Stockholms universitet. Landstingen har ett övergripande habiliteringsansvar enligt Hälso- och sjukvårdslagen, HSL.
Regeringen har på senare tid gjort en satsning för att öka tillgången på taktilt material (punktskriftsböcker, bilder, tidningar och andra produkter). För att detta ska komma barnen till godo krävs en mot​svarande satsning på att stärka läsutvecklingen.

Men i stället tvingas Punktskriftsnämnden konstatera oroande tendenser, som i förlängningen skulle kunna äventyra läskompetens och utbildning för per​soner med svår synnedsättning och blindhet. 

Nämnden har noterat att specialistkompetensen inom området taktil läsning på nationell nivå inom Specialpedagogiska skolmyndigheten håller på att försvagas. Den specialistkompetens som avses här finns endast i ytterst be​gränsad omfattning regionalt inom SPSM, inom landstingens syncentraler och i de enskilda kom​munerna. 
I dagsläget finns det ingen person med doktors​examen inom området taktil läsning vid något lärosäte i Sverige. Detta får negativa konsekvenser för lärares utbildning och för forskning och utveckling. Det är särskilt anmärk​ningsvärt för Stockholms universitets del, som har nationellt ansvar för vidareutbildning inom området synpedagogik. 

Det är därför viktigt att säkra:

· Stärkt kompetens på nationell nivå inom SPSM med specialist​kunskaper i läsning av punktskrift och taktila bilder.

· Ökad kompetens på kommunal nivå hos lärare både i läsinlärning med punktskrift och i undervisningens anpassning för elever med svår synnedsättning och blindhet.

· Likvärdigt stöd av hög kvalitet över hela landet från landstingen till barn och elever med svår synnedsättning och blindhet. 

· Möjlighet för viktiga personer i barnets omgivning att lära sig om taktil läsning. 

· Forskning och utbildning inom området taktil läsning.

Skriftspråk med punktskrift är en obestridlig rättighet – FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning (Ds 2008:223) – men den är inte på samma sätt stadfäst i lag som det svenska teckenspråket är. Länder med rättigheten till undervisning i punktskrift i lag är exempelvis U.S.A. – Disabilities Education Act (IDEA, 1997) och Norge (Opplæringsloven, 1998).
Punktskriftsnämnden hemställer därför att regeringen:

· Stadfäster rätten att lära sig punktskrift i lag (i Språklagen och i Skollagen).
· Tar initiativ till en statlig utredning av punktskriftens och den taktila läsningens ställning i Sverige. 
Det är slutligen Punktskriftsnämndens förhoppning att regering, riksdag och berörda myndigheter ska uppmärksamma denna elevgrupps utsatta ställning inom det svenska skolsystemet och vidta därav påkallade åtgärder.
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Vetenskapsrådet 
Noter:

· Begreppen ”svår synnedsättning och blindhet” används i enlighet med WHO:s International Classification of Functioning, Disability and Health: ICF, på svenska Klassifikation av funktionstillstånd, funktions​hinder och hälsa (Socialstyrelsen, 2003; inkl. ändringar och tillägg per den 1 januari 2010). 
· Med ordet ”taktil” menas något ”som har att göra med känselsinnet”.

· För mer information om Punktskriftsnämnden, se:
www.punktskriftsnamnden.se
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