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Björn Westling, sekr.


Till 


Kulturminister Lena Adelsohn Liljeroth


Kulturdepartementet

103 33 Stockholm
Professur för forskningsområdet taktil läsning
År 2010 ska krav på ökad tillgänglighet för personer med funktions​nedsättning vara tillgodo​sedda inom EU. Sverige bör här positionera sig med sina starka områden pedagogik, hjälpmedel, biblioteksverksamhet och forskning. Ett viktigt inslag i denna positionering skulle vara att inrätta en professur i taktil läsning. Taktil läsning utförs med fingrarna och kan gälla text, punktskrift, och taktila bilder.
Punktskriftsnämnden, en nämnd under Kulturdepartementet, ger i detta brev en kort orientering om varför en professur i taktil läsning är en viktig satsning och varför satsningen bör göras nu.

Bakgrund

Sverige ligger internationellt sett långt framme inom synskadeområdet vad gäller pedagogik, hjälpmedel, biblioteksverksamhet och forskning. 
Exempel på detta:

· TPB (Talboks- och punkt​skrifts​biblioteket) bedriver en omfattande verk​samhet och ligger också bakom de internationella framgångar som DAISY-konsortiet nått i att etablera en världsstandard för tal​böcker och andra anpassade medier för personer med läshandikapp. 

· I Sverige pågår idag nydanande forskning om barns taktila läs​inlärning, om taktila bilder och om den taktila läs​processen i realtid.
Punktskriftsnämnden har under en längre tid arbetat med frågan om hur man bäst ska konsolidera den spirande forskningen om punktskrift och taktil läsning, samt åstadkomma en långsiktig strategi för detta forskningsområde. 
Det finns fortfarande många kunskapsluckor. Ett systematiskt arbete måste till för att gravt synskadade och blinda personer ska komma i åtnjut​ande av motsvarande kunskap om sitt taktila skriftspråk och sitt taktila lässätt, som den som seende läsare har om svartskrift och visuell läsning. 
Hur skiljer sig taktil läsning på papper från taktil läsning på punktskrifts​skärm, som är den vanligaste användningen av punktskrift idag? Hur kan samspelet mellan punktskrift och taktila bilder förbättras? Frågorna är många.
Inte minst behöver de allmänna vetenskaperna pedagogik, lingvistik, psykologi, kognitionsvetenskap och teknikvetenskaperna på allvar börja intressera sig för språk, kommun​ika​tion och inlärning i den taktila modaliteten – utöver de visuella och auditiva modaliteterna. 

Förslag

Punktskriftsnämnden menar att ett viktigt steg nu för forskningsområdet taktil läsning är att inrätta en professur. Skälen till detta och till valet av tidpunkt för inrättandet är flera:
· Forskningen om taktil läsning ligger idag spridd på olika ämnen och institutioner som traditionellt har få kontaktytor (pedagogik, konst​vetenskap, lingvistik, kognitionsforskning, psykologi, olika teknik​vetenskaper). Behovet är därför stort av samordning. Innehavaren av professuren förväntas därför utveckla en långsiktig forskningsstrategi samt driva samverkan på nationell nivå om forskning och forskar​utbildning.
· Även internationellt sett är forskningsområdet taktil läsning än så länge relativt outvecklat och det är därför viktigt att innehavaren av professuren även arbetar internationellt för samordningsvinster inom forskning och utbildning.
· I varje enskilt land utgör gravt synskadade och blinda en liten del av befolkningen och det är lätt hänt att det inte satsas tillräckligt i det enskilda landet på att ta fram ny kunskap och nya pedagogiska tillämpningar, lästest, stödverktyg etc. för gravt synskadade och blinda. 
· Det finns därför mycket stora mervärden att hämta på till exempel europeisk nivå om ett land går i spetsen för forskningsutveckling. Här har Sverige en möjlighet att positionera sig genom att inrätta en professur i taktil läsning som kan driva forskningsområdet framåt internationellt.
Vi vill ta initiativet till en fördjupad diskussion om behov och möjligheter avseende forskning och utveckling på det taktila läsområdet samt inrättandet av en professur. Vi kommer därför gärna till departementet för att berätta om vår vision och diskutera förutsättningarna att förverkliga den. 
Fredagen den 11 april 2008 kommer vi också att ordna ett seminarium kring frågan om en professur i taktil läsning, dit samtliga på sändlistan till detta brev inbjudes. Se nedan för mer information. 
Med vänlig hälsning,
Sven Strömqvist,

Björn Westling
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Utbildningsdepartementet

Vetenskapsrådet

Vinnova
Seminarium om professur i taktil läsning

Tid:
fredagen den 11 april

Plats: 
TPB, Sandsborgsvägen 52, Enskede (vid Skogskyrkogården)
Preliminärt program

12.30–13.30

Vi bjuder på lunchbuffé, utställning och demo.
13.30–14.30

Föreläsning och diskussion:
· Bakgrund och förutsättningar

· Vetenskaplig och pedagogisk potential

· Vad kan vi uppnå med en professur i taktil läsning

Seminarieledare:

· Sven Strömqvist, professor och vetenskaplig chef för Humanistlaboratoriet vid Lunds universitet
· Yvonne Eriksson, forskningsledare i informationsdesign
· Kerstin Fellenius, universitetslektor i specialpedagogik

Anmälan görs till:

Björn Westling

bjorn.westling@tpb.se

08-39 93 94
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