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Yttrande:
Kulturutredningens betänkande (SOU 2009:16)

Punktskriftsnämnden är en statlig nämnd med ett uppdrag att ”utveckla punktskriften som skriftspråk för synskadade” samt att främja användningen av punktskrift. 

Yttrandet begränsar sig i det följande till det uppdrag och ansvarsområde som nämnden har. 

Punktskriftens roll i kulturen

Skrivet språk är en viktig del för alla språkanvändare i ett modernt samhälle. Med ett skriftspråk har man helt andra möjligheter att utveckla sitt tänkande och att kommunicera med andra. Punktskriften är en skriftspråksvariant av det svenska språket.

En punktskriftsanvändare har liksom andra språkanvändare tillgång till ett mer eller mindre fullödigt språk och har större eller mindre förmåga att använda språket i ett socialt och kulturellt samman​hang. Det är en själv​klarhet att alla måste få läsa och uttrycka sig i skrift. Punktskriften gör detta möjligt för personer med synnedsättning.

Punktskriftsnämnden har under en följd av år anpassat punktskriftens skriv​regler till dagens språkanvändning och teknik, detta har starkt förbättrat möjligheterna till en utbredd punktskriftsanvändning. 
Nämndens ambition är att fördjupa kunskapsbildningen inom området taktil läsning – som inklu​derar både text och bild – och har i det syftet ytterligare närmat sig universitets- och högskole​världen. Ett exempel på det är ett arbete för att inrätta en professur i taktil läsning. 
Nämnden har på detta sätt visat att den behövs och att dess ställning är motiverad. 
Punktskriftsnämnden vill framhålla vikten av punktskriften för personer med grav synnedsättning, och särskilt den mindre gruppen dövblinda personer för vilka punktskriften inte endast betyder livskvalitet utan också är livsnöd​vändig. Utan punktskriften skulle man till exempel inte ha tillgång till Internet eller e-post. 
Punktskriften har idag tyvärr inte en självklar status. Exempelvis nämns den inte i det aktuella förslaget till språklag. I Kulturutredningens betänkande nämns punktskriften endast som ett av de medier som Talboks- och punktskrifts​biblioteket erbjuder. 

I FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning preciseras de mänskliga rättigheter som människor med funktionsnedsätt​ningar ska tillerkännas. Där framhålls punktskriften i flera artiklar, med innebörden att kulturen måste göras tillgänglig bland annat genom punktskrift. 

Punktskriftsnämnden konstaterar att Kulturutredningens olika förslag gener​ellt syftar till en kraftfullare kulturpolitik med medborgaren i centrum. I det sammanhanget bör punktskriften således ha en given plats. 
Punktskriftsnämnden vill därför framhålla: 

· att personer med grav synnedsättning bör tillerkännas en uttalad rätt till punktskrift – i enlighet med FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning,
· att personer med grav synnedsättning bör få en lagstadgad rätt till undervisning i punktskrift, 

· att kulturpolitiken bör innehålla åtgärder som ökar tillgången till punktskrift.
Punktskriftsnämnden har ställt sig bakom detta yttrande genom en beredning via e-post och telefon.
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