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Yttrande: 
Översyn av vissa mediemyndigheter – en effektivare administration (Ds 2009-4)
Punktskriftsnämnden har ombetts yttra sig över Ds 2009-4, nämnden begränsar sitt yttrande till att röra frågor i anslutning till det uppdrag och ansvarsområde som nämnden har. 

Sammanfattning
Nämnden vill med detta yttrande:

1. Stödja förslaget att Taltidningsnämnden föreslås upphöra som myndighet och att dess uppgifter ska övertas av Talboks- och Punktskriftsbiblioteket.

2. Framhålla vikten av att nämnden får tillfälle att yttra sig om den eventuella ändringen av Förordning (2007:1290) med instruktion för Talboks- och punktskriftsbiblioteket – i de skrivningar som rör Punktskriftsnämnden. 

1. Förslaget att Taltidningsnämnden föreslås upphöra som myndighet
Punktskriftsnämnden ansluter till Talboks- och punktskriftsbibliotekets posi​tiva yttrande över att Taltidningsnämnden föreslås upphöra som myndighet och att dess uppgifter ska övertas av Talboks- och punktskriftsbiblioteket. 

Punktskriftsnämnden menar att förslaget verkar vara logiskt och rimligt och att det i förlängningen kan väntas bli till gagn för de personer med funktions​nedsättning som utgör målgrupperna för de båda myndigheternas verk​samhet. 
Att den ”särskilt sammansatta taltidningsnämnden föreslås behållas och få ställning av ett särskilt beslutsorgan inom Talboks- och punktskrifts​biblioteket” motiveras bland annat av att Punktskriftsnämnden idag har en motsvarande position inom TPB. 
Vi noterar att Taltidningsnämndens anslag för stöd till taltidningsverksamhet föreslås följa med Taltidningsnämnden, medan förvaltningsanslaget föreslås föras över till TPB. Att finansieringen av Punktskriftsnämnden (som i sin helhet görs via TPB:s ramanslag) skiljer sig från den föreslagna lösningen för Taltidningsnämnden, är av principiellt intresse på så vis att det markerar en större frihet för Taltidningsnämndens del än för Punktskriftsnämnden. Detta kan till exempel ha att göra med verksamheternas skilda storlek och denna skillnad i frihet kan därför accepteras. 
En avgörande fråga för sammanläggningen av de båda verksamheterna blir att bestämma var gränserna för befogenheterna respektive skyldigheterna ska ligga för TPB respektive Taltidningsnämnden. 
2. En eventuell ändring av Förordning (2007:1290) med instruktion för Talboks- och punktskriftsbiblioteket
Punktskriftsnämnden framhåller att det är av stor vikt att den får yttra sig om – i de skrivningar som rör Punktskriftsnämnden – en eventuell ändring av Förordning (2007:1290) med instruktion för Talboks- och punktskrifts​biblioteket.
Punktskriftsnämndens aktuella uppdrag formulerades inför nämndens instiftande 1985 och är idag i huvudsak adekvat, men inte i alla detaljer. Skrivningarna ändrades inte i samband med att den nuvarande förordningen (2007:1290) togs fram, nämnden blev då inte underrättad eller tillfrågad. 
Nämnden vill passa på att framhålla att den under senare år ytterligare har närmat sig universitets- och högskolevärlden och gått vidare i ambitionerna att fördjupa kunskapsbildningen inom området taktil läsning – som inklu​derar både text och bild. Ett exempel på denna strävan är det förslag som nämnden framfört i brev till Kulturminister Lena Adelsohn Liljeroth den 8 februari 2008 att en professur i taktil läsning inrättas.

Punktskriftsnämnden har ställt sig bakom detta yttrande genom en beredning via e-post och telefon.
För Punktskriftsnämnden
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