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Myndigheten för tillgängliga medier, MTM, lämnar härmed sitt yttrande över Förslag till Europaparlamentet och rådets direktiv om tillnärmning av medlemsstaternas lagstiftning, regler och administrativa åtgärder avseende tillgänglighetskrav för produkter och tjänster (KOM).
MTM välkomnar förslaget. Direktivet kan underlätta för medlemsstaterna att uppfylla sina nationella åtaganden och leva upp till Förenta nationernas konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning. Gemensamma tillgänglighetskrav och tydliga definitioner skulle underlätta myndigheters och andra instansers möjlighet att tillgodose medborgarnas grundläggande rättigheter.
MTM vill betona vikten av en ökad tillgänglighet till produkter och tjänster för att åstadkomma en bredare inkludering och förbättra möjlighet att tillämpa principen för likabehandling. Särskilt med tanke på att antalet personer med funktionsnedsättning med största sannolikhet kommer att öka framöver.
MTM ställer sig positiv till de tillgänglighetskrav som ställs i förlagets Kapitel II, Artikel 3.
MTM har i övrigt inga synpunkter på förslaget. 
Föredragande i detta ärende har varit Viveka Norström Hallberg.
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Generaldirektör
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