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1 Bakgrund
Med stöd av förordning (2010:769) med instruktion för Myndigheten för tillgängliga medier erbjuds kulturtidskrifter möjlighet att söka ekonomiskt stöd för att producera inlästa versioner av tidskriften. 
Stödet omfattar kostnader för redigering och inläsning för inlästa tidskrifter som publiceras som inspelning eller på digital plattform. 
Stöd för inläsning lämnas både för externt fakturerad kostnad alternativt egna lönekostnader för inläsningen. Vid egen inläsning ska rekvirerade lönekostnader styrkas med tidrapport enligt MTM:s anvisningar.

2 Villkor för stöd
a) För att kunna få stöd måste tidskriften erbjuda en inläst upplaga för prenumeration. 
b) En nyetablerad tidskrift har ett år på sig att bygga upp en abonnentstock för den inlästa versionen av tidskriften. 
c) För att få stöd måste tidskriften inneha ett bankgiro- eller plusgironummer.
d) Stöd utbetalas endast för uppkomna kostnader (fakturerade kostnader eller lönekostnader) i för inläsning av artiklar i tidskriften under innevarande år. Stödet utbetalas ej retroaktivt.
e) På begäran skall tidskriften lämna in en inspelad version samt förlaga.
f) En tidskrift som erhållit stöd från MTM ska informera om att tidskriften finns att prenumerera på i inläst version. 
g) Beslutat stödbelopp är preliminärt och måste kunna styrkas med kostnadsredovisning för redigerings- och inläsningskostnader för att betalas ut till stödmottagaren.
h) Stöd för inläsning lämnas både för externt fakturerad kostnad alternativ egna lönekostnader för inläsningen. Vid egen inläsning ska rekvirerade lönekostnader styrkas med tidrapport enligt MTM:s anvisningar.
i) Stödmottagare ska tillhandhålla de underlag som MTM bedömer vara nödvändiga för att styrka kostnaderna innan utbetalning kan ske.

3 Ansökan och utbetalning av stödet
a) Ansökan om stöd för nästkommande år lyses ut på MTM:s webbplats med sista datum för ansökan.
b) Ansökan om stöd ska göras på MTM:s ansökningsblankett som finns på webbplatsen. I ansökan ska sökande ange om kostnaderna för inläsning avser fakturerade kostnader eller egna lönekostnader. Likaså i vilken form som tidskriften kommer att distribueras till läsarna (taltidning/digital plattform). Till ansökan ska tidskriften bifoga aktuell abonnentstatistik.
c) Med stöd av inkomna handlingar bedömer MTM inkomna ansökningar och fattar beslut om stöd och preliminärt stödbelopp. Stödet utbetalas halvårsvis.
d) Stöd utbetalas genom att tidskriften sänder in en rekvisitionsblankett per halvår tillsammans med fakturor eller lönekostnader för sina inläsnings- och redigeringskostnader. MTM gör en bedömning av underlagen och beslutar om utbetalning. Beslutet diarieförs och sänds åter till tidskriften. Beviljat stöd sätts in på angivet konto.
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